

БУДУЩЕЕ РОССИИ И НОВЕЙШИЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ: ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

10-12 февраля 1997 года в Москве, в Московском государственном институте международных отношений проходила Всероссийская научно-теоретическая конференция "Будущее России и новейшие социологические подходы".

Конференция проводилась по инициативе Российского общества социологов (президент — проф. В.А.Ядов). В организации конференции участвовали Российское общество социологов и демографов (президент — академик Г.В.Осипов), Социологическое общество им. М.Ковалевского (президент — А.О.Бороноев) и Профессиональная социологическая ассоциация (президент — проф. А.Г.Здравомыслов).

На конференции обсуждались проблемы, механизмы и тенденции социальных изменений России. В центре внимания участников находились различные теоретические объяснения процессов реформирования общества. В современной социологии существуют несколько общетеоретических парадигм: марксистская, структурно-функциональная, феноменологическая, деятельностная, культурологическая и др. Проблема заключается в том, чтобы использовать преимущества каждого из подходов и выработать перспективу для множественной социологической интерпретации. Интеграция парадигм позволяет сопоставить фактические (эмпирические) данные, полученные разными исследованиями и разными методами, выявить объяснительные и прогностические закономерности различных теоретических подходов, установить инварианты в этих объяснениях и прогнозах.

В конференции приняли участие социологи из различных научных центров России, стран ближнего зарубежья, мэтры отечественной социологии, представители нового поколения исследователей, студенты университетов. В зал МГИМО собрались свыше 350 специалистов из 35 городов России, с Украины, из Армении, Киргизии, Молдавии. Присутствовали также социологи из Англии, Швеции, Германии, Греции.

Проведение ежегодной конференции с привлечением российских социологических обществ становится традицией. В октябре 1995 состоялась конференция "Россия в поисках будущего", в которой была предпринята первая со времен перестройки попытка объединения усилий значительного числа социологов, не только работающих в разных учреждениях и входящих в различные общества, но и стоящих на различных позициях.

Эта конференция вызвала значительный интерес и, по мнению большинства участников, представляющих порой не совпадающие точки зрения на науку, ее роль в обществе, на перспективы самого общества и причины существующей ситуации, была весьма полезной. Поэтому было решено проводить конференции систематически, тем более что многие национальные социологические ассоциации регулярно практикуют подобные встречи.

Конференцию открыл ректор МГИМО профессор А.В.Торкунов.

На пленарных заседаниях конференции выступили видные представители отечественной социологии.

Профессор В.А.Ядов в своем докладе "Социальные теории на пороге XXI века: кризис, дискурс или интеграция?" рассмотрел способность теоретической социологии ответить на эти вызовы современности. Профессор В.Н.Иванов обрисовал в своем докладе межнациональные отношения в России и их влияние на будущее страны. Профессор Ю.Н.Давыдов в докладе "Российский капитализм и современная теоретическая социология" отметил одну из крупнейших ошибок нашей социологии, которая заключается в том, что социология отдала проблему капитализма на откуп экономистам. Профессор Ж.Т.Гощенко выдвинул тезис, что кризис общества не может пройти бесследно и для науки. Так, в социологии в настоящее время все подвергается сомнению. "Плывут" и такие базовые понятия социологической науки, как "социальная структура", "социальные общности". Профессор Ю.А.Левада остановился на парадоксах в изучении общественного сознания (двоемыслии, терпении, мобилизуемости) и задачах исследователей по поиску перехода от парадоксов к закономерностям. Член-корреспондент РАН Р.Г.Яновский отметил расширяющийся спектр социальных опасностей и угроз самому существованию общества на рубеже XXI века, необходимости кардинального изменения самой парадигмы развития человечества.

На политических ориентациях населения регионов России остановился А.А.Нешадин, заместитель директора независимого экспертного института. О.В.Хархордин говорил о

новых тенденциях в осмыслении социальных практик 60-х годов нынешнего столетия.

Обсуждение вопросов, поднятых в докладах, продолжилось на 12 секциях и заседаниях двух "круглых столов". Дискуссии разворачивались вокруг следующих проблем: "Культура России и экономические реформы", "Россия и глобальные социальные процессы в перспективе современности и постсовременности", "Проблема социальной реальности в социологической теории", "Формирование социальной структуры общества", "Инновационные социальные технологии", "Международные отношения и будущее России", "Демографические процессы в России и проблемы семьи", "Будущее России и молодежь", "Социальная антропология, социальное управление и практическая социология", "Социогендерные отношения в российском обществе", "Элита в современном российском обществе", "Военно-социологические проблемы и будущее России".

Перспективы социологического образования в России и роль социологических журналов в профессиональной коммуникации обсуждались на заседаниях "круглых столов".

Конференция помогла установить более тесные контакты между социологами разных поколений, продемонстрировала стремление к новым формам консолидации профессионального сообщества.

Конференция завершилась III съездом российских социологов, которые обсудили изменившееся положение социологии в обществе. Об этом говорил в своем докладе на съезде президент Российского общества социологов профессор В.А.Ядов. Он, в частности, отметил, что в области социологической науки и образования произошли существенные сдвиги. Созданы новые учебные заведения, издаются, несмотря на трудности, специальные журналы, публикуются учебники и учебные пособия, подготовленные как социологами старшего поколения, так и молодыми учеными. Исследования общественного мнения стали сегодня реалией общественной жизни. Теперь, подчеркнул докладчик, стоит задача обеспечить высокое качество социологических данных.

Новое поколение профессиональных социологов, работающих в вузах и исследовательских центрах, занятых в коммерческих структурах — это, по мнению Ядова, принципиально иное поколение, не похожее на "шестидесятников", — более прагматичное, рационально подходящее к участию в работе в научном сообществе. Они более основательно взвешивают плюсы и минусы членства в Российском обществе социологов. Этим обусловлена необходимость обновления руководящих органов ассоциации.

Съезд социологов избрал в исполком сообщества ИА.Бутенко, М.К.Горшкова, А.К.Зайцева, В.В.Костюшева, С.А.Кравченко, ВА.Мансурова, Е.Г.Мешкову, Е.Ф.Молевича, АА.Овсянникова, Г.И.Осадчую, Н.Е.Покровского, В.А.Ядова. Президентом РОС избран В.А.Мансуров.

В.А.МАНСУРОВ,
доктор философских наук,
профессор
Е.Г.МЕШКОВА,
кандидат исторических наук